

Нити судьбы, узелки памяти

СЕМЬЯ В ИСТОРИИ РАЙОНА

ЛЮБОЙ из сложившихся семейных кругов Андреапольского района точно заслуживает своего внимания. Именно тем, что состоялся, что торчит собственный житейский путь, спрятывается с будничными коллизиями, сохраняя родственные узы, поддерживая друг друга, пеструю продолжение себе — детей, внуков, правнуков. Тем самым целиком планета Земля держится.

Семья Соловьевых-Алексеевых-Виноградовых тоже запечатлела свой достойный след на символической родовой карте Андреапольского района. В деревне Борзово остались корни наших героинь, встреча с которыми произошла на андреапольской улице Советская у мемориала воинской славы павшим землякам.



...ШЁЛ январь 1941 года, когда Синьковский сельсовет Серёжинского района (ныне территория Волокского сельского поселения) зарегистрировал рождение Нины Виноградовой. Пролетело 76 лет. Это она, Нина Николаевна (ставшая в замужестве Соловьёвой) на майском снимке нынешнего года запечатлена с дочерью Любовью.

На историческом отрезке более чем в семь десятилетий Великая Отечественная война неотступно вмешалась в семейные судьбы Соловьевых-Алексеевых-Виноградовых. Жутко были перекроены намеченные планы, остановлено развитие, прервано становление супружеских союзов, порождены сироты. Вышло так: в канун войны появившейся на свет Нине никогда не доведётся узнать тёплую заботу, надёжную опору со стороны одного из самых родных людей — отца.

НИКОЛАЙ Яковлевич Виноградова забрали из Борзово на фронт через полгода после рождения дочери — в июле 1941 года. Сражался он, в том числе, под Холмом. Пропал без вести в 1943 году. Даже фотографии не осталось.

Сиротами сделались разом шестеро ребят. Пять дочерей, сына в одиночку

пестовала вдова солдата Екатерина Ивановна Виноградова. В помощники ей вместо отца заступил Иван, предпоследний ребёнок четы Виноградовых. В деревне так и звали его — «Хозяин».

«ПАМЯТЬ жива», — говорит внучка Николая Яковлевича Любовь Острадчук. Вот почему отнюдь не праздный повод привёл их с мамой 9 мая к обелиску на улицу Советскую. Пришли чтить предков, помянуть кровь родную, лично поддержать родовую историю. Её на фото в женских руках олицетворяет другой участник Великой

ДОМ Алексеевых облили керосином. А жену Сергея Алексеева — Марию Васильевну фашисты смертельно избили, бросили умирать на деревенской улице в луже крови.

Опять-таки чудом женщина уцелела. Глаз остался серьёзно повреждённым на весь остаток жизни. Заметная эта травма вызывала неизбежные расспросы внучат, так и открылась им бабушкина доля военного лихолетья.

— ...Всех жителей Обрадова фашисты высыпали в Заборовский сельсовет, в деревню Соловенец. Там и находились, пока немцы не изгнали из района, — продолжает свой рассказ Любовь Острадчук. — Возвращавшиеся обрадовцы нашли у дороги труп партизана Шестова, который на мельнице молол зерно для отряда. На груди — записка: такая участь ждёт партизан и всех, кто им помогает.

ПОСЛЕ освобождения района Сергей Алексеевич Алексеев ушёл на фронт. С 22 мая 1943 года по 9 мая 1945-го воевал в стрелковом полку командиром отделения, помощником командира взвода автоматчиков.

Нелёгким был тот боевой путь. В 1943-ем Сергей Алексеев оказался под Сталинградом. Оттуда попал на 4-й Украинский фронт. Участвовал в освобождении Крыма. Часто вспоминал, как формировалась с однополчанами

залив Сиваш, брали Сапун-гору, освобождали Севастополь. Был ранен, находился в госпитале в Дербенте, затем на 2-м Прибалтийском фронте.

Рассказывает Любовь Острадчук:

— До войны дедушка работал председателем Синьковского сельсовета. С приходом войны местная власть стала готовить людей, которые должны были оставаться в тылу врага на случай, если фашисты оккупируют Серёжинский район. В их числе был Сергей Алексеев. Он пошёл в партизанский отряд, который так и звался — «Серёжинский».

Район был оккупирован уже осенью первого года войны. Партизаны укрылись в лесу, оттуда действовали против врага. А родители, жёны, дети оказались лицом к лицу с неприятельскими войсками.

— ...В деревне Внучки находился штаб одного из немецких подразделений, — передает Любовь Геннадьевна повествования старших. — Однажды утром фашисты ворвались в Обрадово, где жила семья партизана.

Сергей Алексеевич — в форменной фуражке, свидетельствующей о его служебной принадлежности к лесному хозяйству. Там он отработал всю мирную жизнь.

Нина Николаевна держит на руках среднюю дочку Ва-



люшу — нынешнего почтальона горицких окрестностей, а прежде Валентина Геннадьевна Давыдова 30 лет отработала учителем русского языка и литературы. Рядом с дедушкой, с бабушкой Марией Васильевной стоит Алексей Соловьев — будущий агроном, руководитель совхоза «Любинский», ныне покойный. Вот-вот родится младшая дочка Соловьевых Любовь — будущий педагог, сегодня заведующая Андреапольской детской библиотекой.

ВОЗВРАЩАЯСЬ к началу повествования, стоит заметить: фотография участника Великой Отечественной от семьи Соловьевых-Алексеевых-Виноградовых нынче пополнила ряды Бессмертного полка ещё и в Горицах. Портрет дедушки там пронесли внучка Валентина и правнучка Виктория.

А наши героини направляются от обелиска в память о павших земляках домой. Сегодня

Нина Николаевна — жительница Андреаполя. Олицетворению старшего поколения рода Соловьевых-Алексеевых-Виноградовых, это ей судьба поручила передать потомкам добрые семейные традиции выходцев из Борзова, Обрадова, Яма.

Е. МИРОВА.

— ПАПА, наверное, где-то на работе, — объясняет она отсутствие на фотокарточке отца, Геннадия Сергеевича Соловьёва. Его продолжительный трудовой путь тоже был связан с местным лесным хозяйством. Большая часть запечатлённых в трудовой книжке официальных благодарностей, наград в виде премий — за достижения высокой приживаемости лесных культур, соблюдение правил, выполнение планов ухода за лесом.

Всё в том же 1946 году Геннадий Соловьёв сфотографировался у родного луцкого озёрного побережья (автор снимка — Владимир Скворцов). За левым плечом у него — деревня Ям. За зарослями с левого края снимка — семейное гнездо Соловьевых. Не сохранилось к нам днём.

ПО МОЕЙ личной оценке, представителей большого рода наших героян харacterизуют ответственное отношение к текущим делам, поиск оптимально верных решений, стремление к лучшим результатам, навык жить по со-



Проходят праздники и даты, Но вы по-прежнему в строю — Полка бессмертного солдаты, Жизнь защищавшие мою. В селе Ломинское мы в мае На митинг ходим каждый год. Ну а сегодня вместе с нами Сюда Бессмертный полк идёт. В одном ряду, как на параде, И рядовой, и офицер. И фронтовой их подвиг ратный Для нас сегодняшних — пример.

Мы никогда не позабудем, Что сделали они для нас.

И мир беречь мы свято будем, Продолжим дело их сейчас. Как их не помнить, если горе Входило в каждую семью.

Оно разлилось, словно море, Не обошло семью мою. Один мой дед

на поле боя Погиб, в неравном пал бою, Оставил маму сиротою, С «шестёркой» бабушку одну. И ни могилы, ни портрета, Лишь только память на века. Ни для кого

в том нет секрета — Потомков память им нужна. Пройдя дороги фронтовые, Другой мой дед пришёл домой. Свои награды боевые Он нам показывал порой.

Своим внучатам в назиданье О той войне он вёл рассказ. И, затаив на миг дыханье, Мы затихали каждый раз.

Его рассказы вспоминали, Я ненавижу ту войну. И в этот светлый праздник мая В Полку бессмертном я иду.

Жить будут вечно ветераны, О них мы память сохраним. За доблесть, за страданья, раны Мы их в молчании почтим!

В. ДАВЫДОВА, д. Горицы.